

历史剧创作的"大题""小做"

-评电影《进京城》

武亚军

1790年,为庆祝清高宗乾隆帝 (弘历)的八十大寿,特召当时的"二黄 耋宿"高朗亭率领徽调班社"三庆班' 及其他各种戏班来京祝寿演出。赵翼 《檐曝杂记》中载:"滇蜀皖鄂伶人具萃 都下,梨园中戏班数目有三十五"。庆 典后,徽班"三庆"留在北京进行民间 演出,引来京城百姓争睹,后又引来 "四喜"、"启秀"、"霓翠"、"和春"、"春 台"、"三和"等徽班进京。其中最著名 的是"三庆"、"四喜"、"春台"以及"和 春"四班,因其演出各有特色,被后世 合称为"四大徽班"。诸徽班演出形式 多样,声腔活泼,绝活各异。而此前一 直在北京占据主流地位昆腔以及弋阳 腔、京腔等显示出了形式上的老旧,词 工曲雅而不群等弊端,颓势逐显。昆、 弋、秦腔等演员纷纷搭徽班唱戏。湖 北汉调进京后,与徽班形成"徽汉合 流",使徽班在腔调、剧目、技艺等方面 更为丰富,形成"联络五方之音为一 致"的、以皮黄腔为主、融合其他声腔

的新型综合剧种——京剧。

电影《进京城》所表现的历史背景 就是徽班进京,为乾隆皇帝祝寿的这 一历史时期。该片有两条线索:一是 京城名伶岳九因演出具有色情成分的 "粉戏"而被敕会离开北京 独自到乡 戏子地位低下,求婚不成,暗夜抢走了 倾心的女子春荣。汪润生立志从此务 农成为"良人",与春荣私婚。被官府 作品。 缉拿后,汪润生回到春台班,对演戏已 京城。在颇通梨园又有几分倾心于他有信任感的影像历史景观。 的贵族小姐凤格格的帮助下,岳九成 功演出, 名噪京城, 挑班唱戏, 寻回儿 奇, 往往缺乏这种缝合。特别是悬浮 段表演中, 他克服了男演员健壮的身 子,并命名为"长庚"。

变化搁置到"徽班进京城"这一重要的 构与已有历史记忆之间进行对位比 腻,可以用"春葱指甲轻拢捻,五彩垂 艺术史节点上,通过岳九的"个人尊严 较。一旦发现具体的符号在作品中与 绦双袖卷"来形容。 重拾"与汪润生的"自我价值唤回"的 这种历史背景关系不大,就会产生认 双重主题并行交织,将创作者对人物 识与期待上断裂和错乱,打破已有的 创作的成功,必定使岳九这个角色具 命运的虚构建立在电影观众的对"徽 幻觉,阻碍观众对艺术符号的体验,同 有长时间的审美价值。如就这一主 班进京"的历史记忆之上。

重大历史节点为基本情境,为创作者 这个巨大的历史背景掩去,突出个人 人入胜的艰难搏斗。同样书写京剧 提供了一个比较大的虚构空间。徽班 传奇写作的独立性,这样会使个人传 演员命运的电影《霸王别姬》,时代历 进京的具体历史事实已经湮灭,创作 奇更加深入和精彩。《进京城》在整体 程更长,但是,该片视点放在了程蝶 者便"乘虚而入",将岳九、汪润生等人 叙事中,经常处于这种既要突出个人 衣对艺术和情感的专一态度上。所 命运的虚构,建立在旧时代对梨园艺 传奇的独立意义,又引入"长庚"(应该 人被主流社会贬抑的这一基调上:岳 是暗指一代伶魁程长庚)以及片尾字 了激发程蝶衣和周围人物的关系而 九因演"粉戏"被尴尬驱逐;汪润生莫 幕配合的大量名伶形象,使得宏大的 服务,历史背景与人物命运紧密勾连 说娶良家女子,即使想娶妓女为妻,也 历史话语与显得孱弱的个人传奇叙事 缝合,人物内心张力成为观众最可 要承受"按照大清例律, 庚帖送到窑子 之间产生了较大的空洞, 有些"大题" 知、最可感的情感符号。这样的处理, 里都没有人要"的沮丧和打击,都是旧 而"小做"了。 时代梨园艺人社会真实地位的反映。

就这个意义上说,如果不是假以 "徽班进京"这一重大历史背景,岳九 和汪润生的重拾与唤回其实也是可以 达到的,因为两者之间并没有紧密关 联的必然性。更换一个情境,只要达 到必须进入京城的行动目的,这两个 主题也可以产生。其原因,是创作者 的原始动机,并非基于表现"徽班进 京"这一事件本身,而是基于对传统戏 曲艺人身份和社会境遇的同情,而在 具体写作中,又将这种同情高度透明 的强调在每一个叙事段落。这样,普 遍的、个人的命运,并没有融合在"徽 班进京"这一涉及诸多社会阶层、人物 和各种偶然因素的大背景中,使个人 命运的变化与大背景的各种限制、推 动有机融合,成为个人叙述与历史叙 述"油水分离"的状态,也并没有完成 个人历史发展与社会历史事件进变的 某种同构。因此、《进京城》是一部假 托历史背景,以作者设定某种认识、某 个概念,个人化的构置人物和事件的 一部个体传奇作品。"进京城"这一背 景,只不过是这个虚构的个人传奇的

虚构,是电影创作的基本手段,无 可厚非的。假托历史背景进行虚构, 表达创作者个人思考,更无可厚非 进京献戏。爱戏如命又欲为自己雪耻 处,应该将个人表达与历史记忆进行 物。其中演出"粉戏"后的被斥殇驱 的岳九,不惜全额资助春台班进京,只 合理的"缝合",特别是细节的有机"缝 逐,独自忍耐暗下苦工,为搭班进京, 希望搭班唱戏,在京城重拾尊严。病 合",之后,再是通过虚构进行生动的、 不但全额资助春台,又因被拒而屈身 入膏肓的岳九用出浑身解数,最终得 丰富的和多意性的个性表达。有的, 一跪。这个人物创作的有灵魂、有骨 到乾隆皇帝赏识,准予回京演戏。岳 成为依靠大量历史文献为基础创作成 气,内在逻辑也比较通顺。而扮演这 九却在此时微笑着离世。而该片的另 剧的"实事求是";有的则是取材真实 个角色的演员富大龙,在表演上更值 一条线索,是春台班台柱子汪润生,因 历史框架,并在此框架内进行填补或 得加以肯定。1987年,年仅11岁的富 虚构,以表达某种作者个人观念或揭 大龙便在《少年彭德怀》中扮演彭德 示历史事件内部精神的"失是求似"的 怀,并获中国电影"童牛奖"优秀表演

但其中重要的一点,就是要与所 日》等影片的拍摄。幼年便学习了武 经心灰意冷。在寻找又嫁的春荣未 选择的某些历史现场的记忆产生契合 术、舞蹈,读大学期间,他坚持每天出 果,又看到岳九苦练功夫被感动后,决 或者关联,这才具有这种缝合的基础, 早功,保持了很好的创作状态。在《进 心重新回到舞台,与班社、岳九等来到 并可以形成合理想象、让观众产生具 京城》中,他的表演内敛、克制且专注、

在那些重大的历史节点之上的个人化 体的限制,将旦角的妩媚、婀娜尽情展 《进京城》将岳九与汪润生的命运 的传奇虚构,观众经常会在个人化虚 现。特别是追求手部指法的标准和细 时也不能建立于历史记忆的深层次的 要人物深化和发展,去除掉宏大的历 从内容上,选择"徽班进京"这一 多义性的观照。与其如此,倒不如将 史背景,岳九重进京城也将是一场引

成功的历史剧写作往往首先是与 比较妥当。 这是具有历史的可信度的。在其书写 所选择的历史现场在体量上相对协调 方法上,是则用"事虚情实"的移情法: 吗,之后才是思考如何缝合。英国著 内容选择和书写方式,具有一定的普 家莎士比亚与贵族小姐薇奥拉的爱情 本处理等方面带给我们许多的思考。 遍意义,容易使观众在叙事层面上所 故事。莎士比亚为寻找戏剧《罗密欧

的爱上了女扮男装前来试戏的薇奥 拉,然而薇奥拉却要嫁给魏瑟爵士 虽然两个最终没有结合,但他们最终 在《罗密欧与朱丽叶》的舞台上成为了 生死不渝的恋人。这个作品的精妙之 处,就在于这个虚构的故事与莎士比 亚传世的剧作形成内部关系的紧密 对应,将莎翁史学研究的成果与个人 虚构密切结合,是传奇中的历史,也 是历史中的传奇。该片中很多细节, 也取自于莎翁的经典名句或著名段 落。如莎士比亚走房间中的骷髅,令 人想起《哈姆雷特》中与掘墓人的对 话;莎士比亚与薇奥拉在阳台上下的 对话,令人想起《罗》剧中那场著名的 "阳台会";而与薇奥拉的恋爱过程, 就是《罗》剧成熟变化的过程等等 这种内部同构的巧思,正是创作者熟 读莎剧及莎翁研究成果,并使史实与 个人想象有机、必然地联系在了一 起。编剧之一的汤姆·斯托帕德为了 创作该剧,经常借阅数十本专著,抽 丝剥茧找到内部联系,之后进行个人 化的缝合、敷衍并展开。这种具有责 任精神,将"历史现场"与个人表达进 行深度缝合的创作方法确实是值得

《讲京城》中的名伶岳九这个人 物,是该片创作中的最有血肉的/ 奖。后来又参与了《战争子午线》、《紫 有力,岳九内心中的隐忍、愤懑、骄傲 悬浮在历史北京之外的个人传 都表现得非常清晰。在开场的一段身

> 人物文本的成功和表演的二度 涉及的不同历史时期的引入,也是为 大历史与个人传奇叙事之间的关系就

无论怎么说说,在需求多元的市 场条件下,《进京城》的创作者们葆有 借助"徽班进京"这一历史事件为酒 名编剧汤姆·斯托帕德参与编剧的电 着严肃的创作态度,这是非常难能可 杯,浇戏曲艺人在旧时代被压抑、求尊 影《恋爱中的莎士比亚》(Shakespeare 贵的。同时,这部影片的实践,也在探 严、寻找自身价值的"块垒"。这样的 in Love, 1998), 完全虚构了青年剧作 索历史剧的虚实融合、选材与具体文

> (作者为中央戏剧学院影视系主 与海盗之女桃丝》的创作灵感时,意外 任、教授、博士生导师)

《过昭关》:走向与全世界和解

刘汉文

业界普遍认为、《过昭关》是近期 电影创作中一个独特的个案。该片 讲述的是在河南省太康县农村生活 的七旬老人李福长,偶然得知多年未 见的老友韩玉堂病重住院,他决定带 着来乡下过暑假的小孙子,骑三轮摩 托车,跨越千里去三门峡见老友最后 一面。在匆忙的旅途中,老人给孙子 讲了伍子胥过昭关的故事,以及自己 所经历的曲折命运与人情冷暖。不 同于伍子胥过昭关后"以恶报恶"的 是,老人以善意和信任回报他所接触 的所有人,用自己的方式让小孙子体 验人生、思考生命。这部影片有着很 好的口碑,获得不少荣誉,但是其排 片情况和票房表现却不尽如人意,折 射出了当前艺术电影创作可能遇到 的普遍性问题

真实的乡村图景

在当前的中国银幕上,真实的乡 村图景比较难以见到。正因为这样, 《过昭关》的出现,让观众惊艳。导演 霍猛将镜头对准自己的家乡太康县 袁马村,通过冷静克制的影像风格和 轻松幽默的叙事手法,向观众展现了 一个年轻人大量外出务工之后的中 原乡村的生存景观。太康县总面积 不到1800平方公里,人口却超过140 万,典型的人多地少,进城工作是大 多数青壮年的选择。这部影片让人 想起十多年前以近似纪实手法呈现 城市化进程中一个河南农村发展历 程的《中国在梁庄》。该书的作者回 到家乡邓州梁庄,通过对亲朋故友、 乡里乡亲的调查,反映了近三十年来 坚守在那片土地上的农民、留守儿 童、留守老人以及进城农民工的状 况,还原了一个乡村的变迁史,直击 中国农民的痛与悲。从某种意义上 来看,《过昭关》有点像是影像化的 《中国在梁庄》。

在《过昭关》中,我们看到中原农 村盛夏一望无际的庄稼,看到妇女们 带着孩子在远景中闲聊,看到一些狗 和鸡在活泼地跑来跑去,但却几平看 不到一个完整的家庭生活场景。李 福长老人是独居的,尽管他已77岁高 房修漏雨的屋顶,着实让观众捏了一 的货车司机。 把汗。哑巴老人也是独居的,他的儿 展现了中国农村在城市化进程中的 鬼",似乎在暗示生命的轮回。 现实危机。

够看到一个中原地区村庄的过去与 现在, 感受到村庄所经历的欢乐与痛 苦。这个村庄不同于东北喜剧中的 村庄,不同于沿海发达地区的村庄, 它承受着来自都市和欲望的社会挤 压,处在主流话语之外。如何让这样 的村庄走出困境,解决城市与乡村二 元对立所带来的问题,值得引起社会

朴素的生活哲理

李福长老人辛苦收获的一车西 瓜,所卖的钱还不够小孙子宁宁买一 件衣服。漏雨的老屋,破败的家具和 倾颓的墙壁都没有让老人抱怨生 活。他的达观、淡定、从容让人忆起 多次在侯孝贤影片中出演的李天禄

李福长老人带着孙子骑着三轮车 去三门峡, 甫一出门, 就在与一辆小 轿车会车时,被挤下路边。老人没有 跟小轿车司机计较,让小轿车走了。 但他的三轮车却坏了,爷孙俩只好推 着三轮车去找人修

老人换了一辆汽油摩托车,继续 出发。孙子和其他人担心他们什么 时候才能到三门峡时,老人说,"年轻 人都想快,其实只要路没有错,慢慢 地,就能走到了。"这句话值得一味追 求高效率的人们好好领悟。

爷孙俩在路上先后遇到投资失败 想自杀的年轻人、抱怨"这世界没有 一个好人"的货车司机、声带受损只 能借助机械发声的养蜂人,老人都用 他的善意、豪爽和质朴与他们友好相 处。在给孙子和不相识的路人讲解 自己的故事中,老人潜移默化地教孙 子学会为人处世的方式,也用自己的 豁达点拨开一个个纠结的灵魂,帮助 他们与全世界和解。

导演霍猛在接受采访中谈到,他 拍这部影片的初衷是因为他爷爷。 表现一个老人善良且厚重的一生是 他拍摄这部电影的目的,"基意是对 抗残酷世界的方式。因为世界残酷, 所以普通人之间微薄的善意之举是 支撑人活下来的力量,我想借电影把 它表现出来。"这个善意在孙子宁宁 身上得到传承,他将爷爷用简陋工具

通过《过昭关》这部电影,观众能 克制的视听语言

据介绍,《过昭关》只有40万元 心电影研究所所长、研究员)

的投资, 远远未达到一部常规故事片 的投资规模。该片没有女性角色, 剧 组用的都是非职业演员,讲着当地方 言,但由于主创的明智处理,使得从 视听语言来看,不存在明显的短板 特别令人意外的是,扮演李福长的杨 太义先生几乎得到所有人的肯定

这部影片表面上是一老一少的 公路片类型,却没有经典公路片通过 旅程来表现戏剧冲突、人物矛盾与价 值观,更像是一位老年人参悟一切之 后的应机说理,人生就是过了一关又 一关,重要的是慢慢走,听天命。

从结构来看,本片更像是一部散 文式的电影,全片没有明显的高潮段 落,结尾也没有追求戏剧效果。李福 长老人历尽艰辛,终于在三门峡医院 找到病危的韩玉堂老人,这个情节应 该是全片的核心。但导演在处理的 时候非常克制,两人见面没有相拥而 泣,没有说不完的言语。甚至几十年 不见,爷爷第一面竟然把同一个病房 的病友错认为是韩玉堂,寒暄之后才 知道帘子后面不能动的才是自己念 念不忘的老友。

影片表现出静水流深的意蕴 和老友短暂的一见之后, 儿子问李 福长老人刚才去干什么了,老人没 有告诉他。经过这些事件后,老人 随口向儿子道歉,"当年老打你,很 不对",儿子表面上是淡然以对,但 体现在行动上,是回到家赶紧给老人 把漏雨的屋顶修好,并给老父亲把固

影片结尾的时候转到大雪天,老 人盖得严严实实躺在床上。电话铃 声骤然响起,老人许久未动,按照套 路观众都以为老人寿终正寝了。可 是电影里老人并没有故去,他起身接 起电话,收到的老友韩玉堂的死讯, 老人安慰韩玉堂的儿子后放下电话。 在四人老友合影的照片中,默默地将 韩玉堂的头像画上了黑框。至此,老 人成为了相片中唯一一个没有画黑 框的人。坐在屋檐下,望向远方洋洋 洒洒的大雪,老人抽了口烟,再次唱 起了戏曲《过昭关》选段……

总而言之,近乎纪录片的真实 龄,所有的活只能自己做。在影片开 青年人所送的泡泡糖转送给路祭的 视听语言,是这部影片的成功之处。 场,老人搬来梯子,颤颤巍巍独自上 小孩,将爷爷做的风车送给满嘴脏话 但这样一部获得很多荣誉的影片,5 月20日上映后,排映的场次比较少, 对于生与死的意义进行探索,是 也没有得到普通观众的热烈响应,这 子在城里工作,给他安了一部固定电 一个永恒的命题。《过昭关》也多次涉 几乎是当下艺术片的常态。值得提 话,以哑巴老人是否能接电话来判断 及到老人和孩子如何看待"鬼"和"死 及的是,本片也有不少需要提升的地 他是否活着。爷孙俩路遇的养蜂人, 亡"。在经历旅途的一系列事件后, 方,比如把扮演镜头突然插入到老人 他的子女都进城了,而他本人不习惯 老人淡定地告诉孙子,"死是怎么一 讲故事段落,这样的处理方式值得商 在城里住,又要守着祖坟,于是找了 回事,现在还不知道,不久的将来就 榷。随着乡村振兴战略的实施,越来 一个荒郊野岭之地养蜜蜂。这些个 会知道了。"在老人儿媳分娩的那一 越多的人们将关注乡村生活,关注城 例,从某种程度上反映了青壮年大量 天,他的好邻居哑巴老人去世了,大 乡二元对立所带来的问题,本片的文 进城之后颇为凄凉的农村生活图景, 家在议论"阳间添个人、阴间去个 化价值将越来越会得到重视。期待 有更多关注当下农村生活的影片出 现,使得中国电影美学谱系更加丰富

(作者为国家广电总局发展研究中

